

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2023年8月17日 星期四
第10306期 今日8版



做绿水青山的坚定守护者

浙江湖州:以检察力量擦亮生态底色服务绿色发展

深入学习贯彻习近平法治思想

— 高质量履行法律监督职责 —

□本报记者 范跃红
通讯员 钱聪 楼溪霞

矢志不渝守护生态的答案——

源头破解违法排污防治难题

“历百代而旷古，越千年而弥新。”位于浙江省德清县的新市古镇是世界文化遗产京杭大运河线上最大水运码头的起源，距今已有1700多年的历史。8月15日是首个全国生态日，这天，德清县检察院的检察官们一早行走在清澈岸绿的大运河畔，实地查看大运河及沿岸生态环境，一同前往的“益心为公”志愿者则见证了这两年大运河的变化……

不只是保护大运河，近年来，湖州市检察机关在守护绿水青山的路上步履不停。近日，记者再次走进湖州，走进“绿水青山就是金山银山”理念诞生地，探寻在这片承载着绿色使命的土地上，湖州市检察机关以习近平生态文明思想和习近平法治思想为指引，

别判处被告单位罚金20万元，被告人夏某某有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金2万元。

针对案件中暴露出来的污水处理设施运行过程中存在管理体制不顺等深层次问题，今年上半年，湖州市检察机关向地方党委政府提出全市污水处理厂规范、科学运营和监管建议，得到高度重视，推动了全市污水处理厂体制机制的变革重塑。如今，湖州市4座具有较大管理风险的乡镇污水处理厂已由政府收购，实行“民转公”运营，城镇工业污水处理厂已着手研究建设。湖州市检察机关从源头上、体制机制上破题，真正做到了乡镇污水处理厂违法排放的有效防范。

既要正本，更要清源。两年来，湖州市检察机关已督促关停和整治污染企业27家，清理固废、危废、生活垃圾77万余吨。这也是湖州市检察机关将检察之力融入社会之治的一个缩影。

(下转第二版)

甘肃省委书记、省人大常委会主任胡昌升在该省检察院调研时要求 依法能动履行职能 主动服务中心大局 以高质量法律监督护航甘肃现代化建设

本报讯(记者南茂林 通讯员张富贵) 8月15日，甘肃省委书记、省人大常委会主任胡昌升在该省检察院调研时强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，围绕服务全省中心大局，依法全面履行法律监督职能，促进严格执法、公正司法，全力维护社会稳定和社会公平正义，为保障和促进全省经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

胡昌升强调，要始终坚持正确政治方向，强化政治机关意识，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要积极主动服务中心大局，找准检察工作服务保障甘肃现代化建设的切入点和着力点，突出营商环境优化、产业转型升级、乡村振兴等重点，推出更多为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察举措。要全面深入学习贯彻甘肃省委十四届三次全会精神，依法严厉打击破坏生态环境的犯罪行为，持续加大生态环境领域公益诉讼办案力度。要忠实履行法律监督职责，推动刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作全面协调发展，统筹协调好实体与程序、质与效、政策把握与法律适用等关系。要进一步深化司法体制改革，完善司法责

任认定和追究机制，健全内部制约监督制度，加强智慧检务建设和应用，不断完善符合检察权运行和制约监督规律的司法责任体系。要持续加强检察队伍建设，认真落实全面从严治党、全面从严治检要求。要有效衔接、压茬推进第一批、第二批主题教育，高质量开展好主题生活会和组织生活会，深入开展“三抓三促”行动、“铸忠诚警魂”活动，巩固提升检察队伍教育整顿成果。

甘肃省委常委、政法委书记刘长根，省委常委、省委秘书长张伟，甘肃省检察院党组书记、检察长沈润参加调研。

蓟州山民避险记

天津:检府联动及时消除汛期山区地质灾害安全隐患

□本报记者 陶强

“前几年一到汛期老是揪心，赶上下雨，不管是白天黑夜，都要赶紧组织村民转移，躲避山石崩塌。现在终于解决了，我们心里踏实了。”日前，天津市蓟州区许家台镇卢家峪村党支部书记汪东生在该村地质灾害点位对记者说。

今年8月初，正值天津汛期高峰，记者随同天津市检察院第一分院、蓟州区检察院、天津市规划和自然资源局蓟州分局的工作人员，乘车来到卢家峪村，对蓟州山区地质灾害安全隐患行政公益诉讼案进行“回头看”。该村两面山、草木葱郁，山体属于白云岩，脆硬易风化，山石一旦遇水更易崩解，大大小小的石头从山上滚落下来，不时击中一些靠山而建的村民房屋，人身财产存在严重安全隐患，一直是当地百姓和政府的一块心病。如今，该村所有涉及高风险地质灾害区域的村民均已成功避险搬迁，有效避免了今年汛期特大降雨等极端天气引发地质灾害危害及生命财产安全情况的发生。

2022年底，天津市审计局依托公益诉讼协作机制将案件线索移送天津市检察院第七检察部。线索显示，蓟州部分山区存在地质灾害安全隐患，受影响的村民长期未搬迁，危及群众生命财产安全。

人民至上、生命至上。天津市检察院党组书记、检察长陈凤超对此专门提出要求，充分发挥公益诉讼检察职

能，强力推进消除地质灾害安全隐患，切实做好民心检察工作。天津市检察机关立即启动三级联动机制，由市检察院挂牌督办，确定办案思路、治理路径，统一办案标准，全程跟进指导。天津市检察院第一分院组建专案组，蓟州区检察院协同配合。经10余次深入山区，三级院对所有的安全隐患点位进行逐个调查取证，并摸清了底数。

经查，蓟州区列入天津市人民政府2019年整改提升计划中的多处安全隐患点位，除已采取工程治理、生态修复等防范措施外，仍有9处12户村民没有避险搬迁。“这些点位都存在安全隐患大、治理难度大、搬迁费用多等问题。要未雨绸缪，抢在今年汛期前，消除安全隐患，尽快完成避险搬迁。”案件承办人、天津市检察院第一分院第七检察部副主任齐颖萍介绍。

为加快办案进度，检察机关与规资部门和地方政府进行了诉前磋商。有关部门均表示，要切实承担起履行地质灾害预防治理责任，全力落实避险搬迁任务，建立健全地质灾害防治工作长效机制。“蓟州山区是我市崩塌、滑坡、泥石流等突发性地质灾害唯一分布区，守山护水保安全是我们的执政底线。按照与检察机关的磋商意见，结合天津气象趋势进行研判，认为今年汛期降雨量大、台风暴雨多发、地质灾害风险高，需要抢在6月中旬汛期前完成避险搬迁任务。”蓟州区副区长李树国对记者说。

为破解搬迁资金紧张这一堵点，蓟州区政府积极履行主体责任，千方百计筹集资金，同时，组织各乡镇严格按照时间节点落实搬迁任务，倒排工期，压实责任。“在组织搬迁时，我们采取了‘一户一案’的方法，既要消除安全隐患，又要做到不让老百姓感觉到吃亏，搬迁后的生活条件得到实实在在改善。这次检察监督有力助推了搬迁资金不足问题的解决，检察官全程对搬迁工作给予协调监督，共同做好群众情绪疏导工作。”李树国说。

在卢家峪村，记者遇到了搬迁村民胡少峰大爷。他告诉记者，今年5月，他家在搬迁时选择了现金安置，领取了安置款，在女儿家附近买了新房，生活舒服多了。记者与胡大爷来到了他以前居住的老家。老宅紧靠山体而建，部分房屋正在拆除中，四周拉起了警戒线，隔离栏，院墙上挂有“请勿靠近”的警示牌。

“在这住了几十年，一到汛期下雨，后山的碎石就崩落下来，屋墙、空调室外机都曾被砸坏过，全家人只能临时搬到村委会去住，很不方便。”胡大爷指着房前的一条河沟说，“前几天，蓟州下大暴雨，这里的河水都满了，幸亏我们提前搬走了，以后也不用担惊受怕了。”

据了解，今年6月前，蓟州山区9处高等级风险隐患点位，合计12户村民全部提前完成搬迁。同时，有关部门对蓟州山区200余处中低风险隐患点位进行了全面排查和动态监测，均采取了对应的防范措施，严防汛期地质灾害发生。

9万余尾鳙鱼鱼苗游入灌河

基层现场

□本报记者 刘立新
通讯员 马志全 乔乔

“这是在干啥?放的啥鱼?”8月14日，河南省西峡县检察院联合该县公安局、农业农村局开展“西峡县2023年非法捕捞水产品案生态修复暨增殖放流活动”，活动现场吸引了众多群众驻足询问。

西峡县检察院政协委员朱志海指着鱼苗为群众科普道：“这是用来增殖放流的鳙鱼鱼苗。”

以往每年到了合适季节，西峡县部门甚至民间组织都会频繁组织增殖

放流活动。但是，这一次却非同寻常。从鱼苗选择、种质来源、放流时间和地点，到投放规范、保护监管等方面都高度标准化，共有五个环节，数十个规范步骤。

上午9时许，在西峡灌河省级湿地公园，在人大代表、相关部门代表及办案检察官见证下，西峡县检察院检察长王海山和多位检察官将9万余尾鳙鱼鱼苗顺着放流槽投放到灌河。这些鱼苗将在灌河流域长大繁衍，进一步恢复灌河流域水生生物多样性，修复水生生态环境。

此次增殖放流活动源于对一起非法捕捞案的生态修复。今年3月至6月，杨某某、靳某某明知处于禁渔期，仍使用打鱼机、地笼等设备在西峡县丹水镇马边村河道及田关镇、内乡漏

疣鼻天鹅在芳草湖“安居乐业”

新疆伊宁:检察公益诉讼助力珍稀野生动物保护



疣鼻天鹅在芳草湖享受“慢生活”。

本报记者钟心宇摄

本报讯(首席记者邱春艳 记者何海燕) 两对“家长”，各自带着一群“孩子”，悠然自得地在波光粼粼的湖面“漫步”，完全忽略了前来探望的检察官的存在。8月11日，首个全国生态日前夕，记者跟随检察官在新疆维吾尔自治区伊宁伊犁河国家湿地公园芳草湖见到了国家二级保护动物疣鼻天鹅的“慢生活”。芳草湖是伊犁河国家湿地公园内的人工库塘湿地，其所在的伊犁河谷不仅是候鸟迁徙的重要集结点和停歇点，还是极其重要的水鸟越冬栖息地。

“走过那条小河，你可曾听说，有一位女孩，她曾经来过。”歌曲《丹顶鹤的故事》曾红遍大江南北，讲述了一个女孩保护丹顶鹤的故事。在芳草湖，护林员外力·热西提保护疣鼻天鹅的故事也感动了很多伊宁人。两个多月前的一天，两只疣鼻天鹅被困，外力·热西提等人冒着陷入湖底淤泥的危险到深水处救天鹅，最终

使陷入险境的疣鼻天鹅转危为安。

伊宁市检察院第四检察部主任秦宇等检察官在感动之余，更有担忧——靠人工救护天鹅，总有力有不逮、精力不够的时候，必须从根本上解除天鹅的生存威胁!为搞清楚疣鼻天鹅易受困的原因，检察官履行公益诉讼职责，经过进一步调查发现，在国家湿地公园区域有人在禁渔期内垂钓。违法垂钓损害了水域生态平衡，使用的渔具也对珍稀野生动物产生了威胁。经伊宁市检察院沟通磋商后，相关部门加大了对违法垂钓的查处力度，并建立了定期和不定期巡查制度，以常态化的护航让疣鼻天鹅“安居乐业”。

这已不是检察官第一次为疣鼻天鹅护航。2022年5月，当地公益诉讼志愿者向伊宁市检察院反映芳草湖水体污染问题。伊宁市检察院经过多次现场调查确认，伊宁市西污水处理厂的生活污水未经处理外溢至芳草湖，污染了芳草湖的生态环境，对疣鼻天鹅造成威

胁。在伊犁哈萨克自治州检察院的指导下，伊宁市检察院历时一年多，协调各职能部门从城镇排水管网建设、野生动物保护等多领域共同治理，并与江苏省南京市浦口区检察院以往返两地迁徙的候鸟保护工作为切入点，建立长效保护机制，以检察公益诉讼履跨区域保护候鸟迁徙通道和栖息地。

通过综合整治，芳草湖的湿地生态环境持续向好，野生动物的栖息环境不断改善，对环境要求很高的疣鼻天鹅也选择在这里生活——今年5月，两对疣鼻天鹅在这里孵化了11只天鹅宝宝，加上原有的，目前芳草湖已有21只疣鼻天鹅在这里享受“慢生活”。

小贴士:疣鼻天鹅是野生天鹅中数量最多的种类，但在我国却是数量最少的一种，被《中国濒危动物红皮书》列为易危(VU)物种，列入中国《国家重点保护野生动物名录》，认定为国家二级保护动物。

学思想 强党性 重实践 建新功

宁夏:以检察为民成效检验主题教育效果

本报银川8月16日电(记者单曦) 8月16日上午，宁夏回族自治区检察院召开“以‘检察蓝’守护人民群众美好生活”新闻发布会，通报该院结合主题教育部署开展专项监督活动的情况，并发布相关案例。

发布会上介绍，此次活动聚焦医保、寄递安全、用药安全、维护弱势群体权益等9个涉民生领域，着力解决人民群众急难愁盼与社会治理难点堵点问题，以检察为民的具体成效检验主题教育效果。今年以来，宁夏各级检察机关围绕强化支持起诉，维护

弱势群体权益，共办理各类支持起诉案件538件。其中，办理支持农民工追讨欠薪案件389件，帮助农民工讨回工资薪金887.04万元。严厉打击侵害未成年人犯罪，批准逮捕215人，提起公诉262人，监督公安机关立案17件。加强未成年被害人多元救助，办理涉未成年人司法救助案件17件，发放司法救助金27万余元，帮助纳入社会救助58人次。开展“暖心暖民心”困难群体司法救助专项活动，办理困难群体司法救助案件119件155人，发放救助金173.84万元。

在专项监督活动中，宁夏各级检察机关主动上门，联合公安、医疗保障、邮政管理、药品行政管理等部门，加强协作配合，共同研判问题，通过联合开展排查、召开联席会议、建立沟通协作机制等方式，着力凝聚工作合力。同时，宁夏回族自治区检察院联合相关部门制定《关于建立医保数据共享应用的机制》《宁夏检察机关落实“七号检察建议”助推寄递安全管理工作的意见》等工作机制12项，巩固拓展专项监督成果。

湖北:铁检综合履职维护铁路运输安全

本报讯(通讯员蔡欣 寇从清) “检察机关充分发挥法律监督职能作用，严厉打击涉铁路刑事犯罪，依法消除了铁路沿线一大批安全隐患，有力维护了铁路运输安全。”近日，中国铁路武汉局集团有限公司党委副书记、董事张金平应邀来到湖北省检察院武汉铁路运输分院交流座谈，深有感触地说。

主题教育开展以来，湖北省两级铁路运输检察机关迅速行动，结合办案先后37次到铁路运输生产一线单位开展调研，进车间、下班组，与铁路干部职工面对面交流，共发现安全隐患26项。检察机关综合履行刑事、民事、行政、公益诉讼检察职责，截至目前，所有隐患均已消除。

今年5月，襄阳铁路运输检察院

检察长王琬带领调研组来到十堰车务段小花果车站，对徐某等人破坏交通设施的犯罪现场修复情况进行“回头看”。2021年以来，徐某等人为了自己行路方便，曾多次故意砸毁该车站封闭防护网，严重影响铁路行车安全和周边居民人身安全。通过开展立案监督，徐某等人最终被追究刑事责任。当看到铁路沿线已换上了崭新而坚固的防护网时，王琬的心终于放下了。

同样在案件办完后，持续推动消除铁路运输安全隐患的，还有武汉铁路运输检察院检察长李易。今年6月，他带领调研组来到京广线武汉江夏段某公司施工现场，现场察看隐患整改情况。2021年8月，该公司彩钢瓦屋顶被大风吹入铁路线，致使列车运行中断。李易介绍：“我们及时向相

关行政部门发出检察建议，督促该公司违建彩钢瓦房进行搬迁，从而消除铁路运输安全隐患。”由于行政部门怠于履职，该院于2022年5月向法院提起行政公益诉讼。同年7月，法院支持了检察机关的全部诉讼请求。随后，行政部门履行职责，督促该公司进行搬迁，并制定整改时间表。此次调研时，李易在现场看到，该公司正在按照计划推进搬迁工作。

此外，湖北省检察院武汉铁路运输分院在调研期间组织开展了“铁臂护航、反诈有我”法治大宣讲活动，通过向广大铁路职工普及法律知识，帮助他们提高防范意识、增强识破骗局的能力。截至目前，宣讲检察人员的足迹已遍布辖区19个铁路基层单位，受教育职工逾6000余人。

前，经最高人民检察院指定管辖，重庆市检察院依法以涉嫌受贿罪对焦小平作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

最高检 发布

重庆市检察院对焦小平决定逮捕

本报北京8月16日电(记者常玮) 记者今天从最高人民检察院获悉，新疆生产建设兵团原党委常委、副